
Cvičenia z ekonometrie 2005/2006

Domáca úloha 5
Termín odovzdania: 21.3.2006

1. (5 bodov) Nekorelovanosť 6= nezávisloť
Na cvičení sme ukázali, že ak náhodná premenná X má rovnomerné roz-
delenie na intervale [−1, 1], tak X a X2 sú nekorelované (pričom, samoz-
rejme, nie sú nezávislé).

Vygenerujte 500 nezávislých realizácií náhodnej premennej X s rovno-
merným rozdelením na intervale [−1, 1]: x1, . . . x500. Vypočítajte výberový
koeficient korelácie medzi (x1, . . . , x500) a (x2

1, . . . , x
2
500). Uveďte

• postup, ktorým ste generovali xi,

• hodnotu výberového korelačného koeficientu.

Vygenerované hodnoty xi uložte do textového súboru a pošlite mi ho mai-
lom.

2. (10 bodov) Regresia bez konštanty (absolútneho člena)1

Uvažujme regresný model
Y = βx + ε

a nasledovné dáta:

x -2 -1 0 1 2
y 4 1 0 1 4

Vieme, že odhad parametra β metódou najmenších štvorcov v tomto mo-
deli je

β̂ =

∑
xiYi∑
x2

i

.

(a) Nájdite odhad parametra β pre tieto dáta a odhadnuté hodnoty Ŷi =
β̂xi

(b) Vypočítajte

• Priemer rezíduí ei = Yi − Ŷi

• TSS, RSS,ESS.
• R2 pomocou výrazu ESS

TSS a pomocou výrazu 1 − RSS
TSS . Rovnajú

sa?

Porovnajte s vlastnosťami modelu s konštantou:

• Priemer rezíduí ei = Yi − Ŷi je nulový.
• Platí nasledujúci vzťah (rozklad sumy štvorcov):

TSS = RSS + ESS.

• R2 môžeme ekvivalentne definovať pomocou výrazov 1− RSS
TSS a

ESS
TSS . Hodnota R2 je z intervalu [0, 1].

1Regresia s konštantou: Y = β0 + β1x1 + . . . + βkxk + ε.
Regresia bez konštanty: Y = β1x1 + . . . + βkxk + ε
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